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керуватись у своїй поведінці совістю як внутрішнім регулятором, має життєву перспективу, 

прагне задовольнити свої художні потреби, може відстояти власну гідність, володіє 

навичками практичного життя, орієнтується у власних чеснотах і вадах, може впоратися з 

труднощами. 

 

ФОРМУВАННЯ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ 

 У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ЗПР 

Іванова І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Федорова Н. В., старший викладач  кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної)  ім. проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема затримки психічного розвитку та труднощів навчання цих дітей виступає як 

одна з найбільш актуальних психолого-педагогічних проблем. В даний час зростання числа 

дітей з відхиленнями у розвитку, що зазнають внаслідок цього труднощі в навчанні, зростає. 

Все частіше в дитячому саду зустрічаються діти із загальним недорозвиненням мови, із 

затримкою психічного розвитку, які потребують корекційно-педагогічної допомоги. Раннє 

включення таких дітей у процес корекційно-виховної роботи сприяє: корекції окремих 

відхилень, розвитку потенційних можливостей, подолання соціальної дезадаптації, 

підготовки дітей до навчання в традиційній масовій школі. Згідно з дослідженнями деяких 

авторів (С. Я. Рубінштейн, А.Р. Маллер, Л.С. Виготський, Г.Є. Сухарєва, Л.І. Божович), діти, 

які ростуть в умовах емоційної незадоволеності, пов’язаної з дефіцитом уваги до них, 

турботи, любові в більшості випадків розвиваються неповноцінно.  

Дефекти мовлення у дітей із ЗПР проявляються на фоні недостатньої сформованості 

пізнавальної діяльності та обумовлені  особливостями їх психічного розвитку. Отже можна 

говорити про ЗПР у дошкільників, ускладнену мовленнєвою патологією. 

Мова та структура мовленнєвої діяльності вивчалася науковцями –психологами,   

лінгвістами,    психолінгвістами,      нейропсихологами,    фізіологами  (Л.С. Виготський,    

О.Р.Лурія,   О.О.  Леонтьєв,   Н.І.  Жинкін,    С.Л.  Рубінштейн, А.К. Маркова, Г.М. Леушина, 

І.П. Павлов, М.М. Кольцова та інші). 

 Психофізіологічною основою мови є вчення І.П. Павлова про взаємозв’язок першої і 

другої сигнальної систем, про закономірності формування умовно-рефлекторних зв’язків, 

вчення П.К. Анохіна про функціональні системи, нейропсихологічне вчення  О.Р. Лурії,  

О.О.Леонтьєва про мовленнєву діяльність.                                                                         

Мовна компетентність та використання мови (мовленнєві дії), наголошував 

О.Р. Лурія, не є незалежними явищами. Сама компетентність в мові є в значній мірі 

результатом її розвитку і лише в процесі активного спілкування у дитини виникає засвоєння 

мови. Таким чином, складний процес формування мовлення  у дитини відбувається як 

процес засвоєння мови  і дій мовленнєвого  програмування та розуміння. 

Суттєвий вклад у вивчення тієї ролі, яку відіграє мова в формуванні психічної 

діяльності     дитини,   внесли     дослідження    О. Р.   Лурії,  М. М.  Кольцової, 

О.М. Лєонтьєва, Б.Г. Ананьєва,  А.А.  Люблінської,  А.В. Запорожця,  Д.Б.Ельконіна, 

Л.С. Вавіної, В.В. Тарасун та інших. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що проблема розвитку мовлення 

дітей, формування й удосконалення мовленнєвих умінь є однією з провідних у працях 

психологів (Л.С. Виготський, П.Я. Гальперін, Д.Б. Ельконін, М.І. Жинкін, О.Р. Лурія, 

О.О. Леонтьєв), дослідників мовлення дітей, які розвиваються     нормально,   дошкільного    

та    молодшого    шкільного   віку  (А.М. Богуш,  М.С. Вашуленко, О.М. Гвоздєв,  

Г.О. Люблінська,  Т.О. Ладиженська, М.Р. Львов та інші),   а   також   мовлення   

дошкільників із ЗПР (Н.Ю. Борякова, Л.С. Вавіна, О.С. Слєпович, В.В. Тарасун, Р.Д. Трігер,  

С.Г. Шевченко). 



71 

 

На основі досліджень доведено, що провідну роль в процесі мовленнєвого розвитку 

дошкільників належить розвитку зв’зного мовлення,  в основі якого лежать не окремі слова і 

речення, а більші одиниці – блоки речень, через які відбувається рух думки, послідовне 

розгортання теми. 

Досліджено, що формування мовленнєвої діяльності цих дітей має також специфічний 

характер (О.С. Слєпович, Н.Ю. Борякова, С.Г. Шевченко). Розмовно-побутове мовлення їх 

мало відрізняється від норми, але носить здебільшого ситуативний характер. Монологічне 

мовлення цих дітей ніби “прикуте” до ситуації і часто не зрозуміле поза нею. У них лише 

починається перехід до контекстного мовлення. 

Дошкільники з ЗПР знаходяться на значно нижчій сходинці формування 

монологічного мовлення, ніж діти, які розвиваються нормально. Це пов’язано, насамперед, з 

несформованістю формуючої функції мовлення, незрілістю операцій програмування та 

граматичного структурування, недорозвитком пізнавальної сфери. 

Як показує аналіз спеціальної літератури,  формування та розвиток зв’язного мовлення 

у дошкільників із ЗПР переважно здійснюється шляхом складання оповідань за картиною та 

серією картин, розповіді за “наслідками “ спостережень. 

Метою нашої роботи є оцінка рівня розвитку зв’язного мовлення дітей з ЗПР 

дошкільного віку з подальшим підбором методик по корекції виявлених відхилень. 

Наше дослідження будується на припущенні того, що у дітей дошкільного віку з ЗПР 

відзначаються відхилення від нормального стану розвитку зв’язного мовлення, які при 

спеціально підібраних методиках корекційної роботи будуть нівелюватися, перспективою 

подальших наукових розвідок вважаємо: діагностику рівня розвитку зв’язного мовлення 

дітей з затримкою психічного розвитку за допомогою підібраних методик, підбір й 

апробацію методів корекції зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку з ЗПР. 

 

ФОРМУВАННЯ ГУМАННИХ ДИТЯЧО-БАТЬКІВСЬКИХ ВЗАЄМИН ЯК 

ЗАСОБУ ПОДОЛАННЯ ТРИВОЖНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Іванчук К.О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Руденко Н.М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Гуманістичне виховання підростаючого покоління є однією з актуальних проблем 

сьогодення. Виховання дитини – складний процес, більшість батьків сьогодні переживають 

серйозні труднощі і не в силах подолати величезну кількість існуючих проблем. З огляду на 

тиск і напругу, які щодня відчуває родина, легко зневіритися у свої сили. В умовах 

нестабільного сьогодення з його соціально-економічними негараздами, невпевненість в 

завтрашньому дні, ростом насилля у суспільстві, все частіше розвиток дитини 

супроводжується негативними переживаннями, стресами і перш за все, високою 

тривожністю. 

Наша дослідно-експериментальна робота проходила у три етапи. На 

констатувальному етапі експерименту було вивчено рівень тривожності, а також гуманність 

взаємин дітей старшого дошкільного віку з батьками за допомогою комплексу діагностичних 

методик.  

Перший напрям передбачав діагностику рівня тривожності у учасників, під час 

реалізації якого було виявлено, що високий рівень тривожності виявляють 42,9% дітей ЕГ і 

36,4% дітей КГ. На констатувальному етапі середній рівень тривожності мають 47,6% дітей 

старшого дошкільного віку з ЕГ і 50% з КГ. Встановлено, що низький рівень тривожності 

продемонстрували 9,5% вихованців ЕГ і 13,6% вихованців КГ.  

Наступний напрям включав виявлення рівня і особливостей гуманності дитячо-

батьківських взаємин. Було виявлено три рівні гуманності батьківсько-дитячих взаємин у 




